

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
..... Trimestre	6 »
..... Semestre	12 »
..... Año	45 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Contra la langosta

UNA ASAMBLEA

En la vecina ciudad de Zaragoza se ha celebrado una Asamblea de alcaldes de los pueblos y barrios de la primera demarcación de aquella ciudad, en la cual Asamblea se ha tratado del tema, por demás interesante, de la extinción de la langosta.

El asunto este que no debe dejarse de la mano.

Va en ello no solamente una cantidad enorme de riqueza, sino hasta el mismo porvenir de estas regiones y de la agricultura altoaragonesa, amenazada de una emigración colectiva que sería gravísima, después de la sangría endémica de emigración individual, que lleva a la gente joven, arrancándola de los campos solariegos, a la vorágine de la ciudad, al trabajo de empresas, de fábricas e industrias, que se vienen nutriendo de la mano de obra, a expensas de los obreros de la tierra, dejando a ésta anémica y exhausta.

Si no se ataca, con procedimientos energéticos, decisivos, la invasión de esta plaga destructora, el verano próximo no habrá más segador que la langosta y ello será nuestra ruina definitiva y una hecatombe nacional.

No esperemos que se den cuenta de ello los políticos.

Estos viven de espaldas a la realidad, sin darse una higa de estas cuestiones vitalísimas, porque en las tertulias y en los casinos y en los pesilleros de las Cámaras y en los lugares de expansión y recreo de la villa y Corte son muy otros los temas que se debaten, sin que se piense en más langosta que en la que puede figurar en un «menú» y pasar a las bien nutridas andargas de los padres y tíos de la patria.

Y como de allá no han de recordarnos, fuerza será que nosotros mechuquemos a toda hora, con la insistencia de una monomanía, para ver si de ese modo se logra algo eficaz.

No olvidamos que el mes próximo se celebrará en la capital de Aragón una magna Asamblea para tratar de la langosta, enemigo común, y es fuerza prepararse para actuar en ella y hacerla fecunda.

En la celebrada el domingo en Zaragoza el señor Lapazarán expuso la situación en que actualmente se halla la plaga en aquella comarca.

En esta zona, dijo, hay invadidas 1.500 hectáreas de terreno aproximadamente, calculando la puesta en Zaragoza de cien canutos por metro cuadrado. Si nos cruzáramos de brazos esperando la primavera para atacar el mosquito, había que hacer entonces un esfuerzo veinte veces mayor; debemos, pues, ponernos de

acuerdo para combatirlos, cosa que hoy puede hacerse con un gasto de 60 a 70 pesetas por hectárea invadida, y después costaría cien veces más.

El Ayuntamiento de Zaragoza, dando un alto ejemplo, ha empezado hace diez días la escarificación en los terrenos que le afectan.

Los de la zona del Huerva se hallan ya organizados y van a empezar en seguida.

Las autoridades están decididas a llevar a cabo la extinción, haciendo de su parte todo lo posible, ayudando pecuniariamente y obligando a cumplir estrictamente la Ley.

Hace falta, pues, que ayuden de buena fe también los particulares, no sólo los de las zonas infestadas, sino también los de las demás, porque no cabe duda que todos se hallan amenazados de la invasión.

Conviene, pues, organizarse a tales efectos en pequeños grupos; y luego la dirección técnica ya les dará la pauta de lo que deben hacer.

Algo se hace, pues, en Zaragoza. ¿Y en Huesca? ¿Será preciso seguir tocando a rebato?

Las conclusiones de la referida Asamblea fueron:

1.ª Se constituye una Comisión integrada por los alcaldes de los pueblos y barrios de la demarcación, bajo la presidencia de don Narciso Piedraíta, como presidente de la Comisión de Montes de este Ayuntamiento.

2.ª Cumpliendo lo ordenado en el art. 87 de la Ley, las yuntas de las zonas trabajadas en las operaciones de escarificación por modo obligatorio, pero en el deseo de ocasionar los menores perjuicios, se subvencionará cada yunta con diez pesetas.

3.ª Los alcaldes y Juntas locales de defensa enviarán antes del 31 de los corrientes la relación de las yuntas o caballerías de labor existentes en cada localidad.

4.ª Con el número de hectáreas infestadas de germen de langosta en esta zona, se hará la distribución de los días de trabajo, si bien puede adelantarse como dato aproximado que cada yunta tendrá que dar labor cruzada en una hectárea.

5.ª Al poseedor de la yunta que no le convenga acudir a este trabajo pagará por cada yunta dos pesetas.

6.ª Las yuntas de la zona en que esté realmente infestada de langosta, adquieren el compromiso de trabajar en estas operaciones.

7.ª Estas labores se ejecutarán en el mes de Septiembre, con arifacitos facilitados por el Ayuntamiento y el Consejo de Fomento.

Entre paréntesis

PERROS Y BICICLETAS

¿Ha visto el lector en alguna ciudad más perros que en Huesca? Del mismo modo, ¿en qué calles, de qué ciudades ha comprobado la presencia de más bicicletas que en nuestra querida urbe?

Para los espíritus superficiales, poco amigos de complicaciones, Huesca tiene una única característica. Todos se creen obligados a coordinar con el nombre de Huesca el recuerdo de aquel apólogo griego popularizado por la fantasía medioeval, de un rey monje que fundió con sangre noble una campana roja. Pero eso no pasa de ser para el visitante de nuestra ciudad un prejuicio de guía de turismo encasillado entre anuncios de embutidos y reclamos de sombreros de fieltro.

El que llega a Huesca, después de haber satisfecho con su curiosidad el compromiso de visitar el subterráneo de la campana se recluye en el hotel, va a sus quehaceres, si tiene alguno, y si no, se instala en un bar y ve desfilar desde la acera a nuestras mujeres.

En ninguna parte oye hablar de la campana famosa y acaba por convenecerse de que se trata de un camelo histórico en el que nadie cree, aparte de los bedeles del Instituto, explotadores hábiles de la prodigalidad del turista que quiere verla.

Y entonces descubre la otra característica. La que llega al pueblo, la que se deja admirar sin bedeles ni ciclorones, la que no figura en las guías entre anuncios policromados. Ve pasar un grupo de perros, leales camaradas, a quienes alguna obligación urgente reclama en alguna parte. Después una bicicleta y otra y otra, como si constantemente se celebrara en el Coto una olimpiada de ese deporte. Luego los grupos caninos de todas las razas y pelajes van saliendo a su encuentro vaya a donde vaya y las bicicletas trazan rápidos zigzags en todas direcciones respetando milagrosamente su persona. Por las noches su estupefacción no encuentra límites al hallar poblados de perros los callejones, las plazuelas, y palidece de espanto cuando entre sus mismos pies riñen fieras contiendas a muerte por amor o por hambre.

A los tres días de estancia en Huesca se ha delineado en la mente del viajero la nueva característica de nuestra ciudad, obsecrando aquel primitivo prejuicio del rey monje. Y en todas partes asegurará muy serio, perfectamente convencido, que Huesca es la ciudad de «los perros y de las bicicletas».

EL DIABLO HIRAMAN.

CIRCULO OSCENSE

Hoy, a las seis de la tarde, dará el acostumbrado concierto la banda del Regimiento de Valladolid, que tan acertadamente dirige el reputado maestro señor Macías.

- 1.º Gerson, pascodoble.
- 2.º Paqui, pericón.
- 3.º Lisistrata, ouvertura.
- 4.º Música, luz y alegría (zarzuela).
- 5.º Los amores de la Filo (intermedio jazz-band).
- 6.º La perfecta casada, pasodoble.

A nuestros asociados

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

Desde Nueva York

Taft estudia la administración de Justicia en Inglaterra

El ex presidente William Howard Taft, hoy día juez de la Corte Suprema de los Estados Unidos, ha hecho un viaje a Inglaterra a estudiar los procedimientos de su Administración de Justicia.

¿Por qué? ¿Es superior la Administración de Justicia en Inglaterra que en los Estados Unidos? La verdad es que por muy perfecta que se crea la Administración de Justicia en los Estados Unidos, algo puede ir a aprender en Inglaterra, y por muy perfecta que sea la Administración de Justicia en Inglaterra, algo puede venir a aprender aquí.

En todas partes cada nación puede aprender algo. Los Estados Unidos pueden aprender muchas cosas en el Uruguay y el Uruguay puede aprender muchas cosas aquí.

Estos viajes de estudio hechos por hombres inteligentes, que tienen a su cargo departamentos de importancia en la administración nacional, son de una significación transcendental. Si Taft, ex presidente de los Estados Unidos, juez de la Corte Suprema, puede salir y salir del país a estudiar como un colegial, bien puede, sin perder nada de su dignidad, salir a estudiar cualquier encumbrado funcionario público de cualquier otro país.

¿Qué puede aprender un juez de la Corte Suprema de los Estados Unidos en materia de Administración de Justicia en Inglaterra? ¿Cuáles son las diferencias características entre la Administración de Justicia en Inglaterra y en los Estados Unidos?

La diferencia fundamental consiste, a mi parecer, en que en Inglaterra los jueces son nombrados por la Corona, generalmente por toda la vida. En los Estados Unidos los jueces, con excepción de los que forman la Corte Suprema Federal, son elegidos por el pueblo por un periodo determinado. El pueblo los reelige si está conforme con ellos. El pueblo tiene aun la facultad, en muchos casos, de hacerles cesar en sus funciones antes de que cumplan su periodo, si no está satisfecho con su conducta, lo que puede determinarse por votación popular.

¿Cuál de estos dos procedimientos es preferible? En Inglaterra el juez puede desempeñar sus funciones con absoluta independencia, sin temor de verse destituido o rechazado en las nuevas elecciones.

En Inglaterra la Prensa no puede avanzar juicios ni disponer la opinión del público en favor o en contra del acusado mientras se tramita un juicio.

La ola de la opinión pública no sacude como un huracán a los jueces;

tranquilos, seguros, confiados, estudian cada caso como si fueran representantes de la Justicia divina.

En los Estados Unidos puede decirse que ocurre el fenómeno opuesto. Los jueces tienen que estar alertas a la opinión del público. El público los elige, el público los reelige, el público los destituye. La Prensa le da la publicidad más amplia a todos los casos que puedan apasionar la opinión pública. En rigor, no es un hombre el que está juzgando. Es la multitud, es el pueblo mismo.

¿Quién está más expuesto a equivocarse, a apasionarse: un hombre o mil hombres? ¿Es la conciencia de un hombre mejor timón para descubrir la verdad y dar justicia, que la conciencia de la multitud?

Incuestionablemente, en ambos casos hay peligro de que se cometan errores. En los Estados Unidos se ha depositado una confianza inmensa en el gobierno del pueblo por el pueblo para el pueblo.

El procedimiento de Administración

Mirando a los campos

Abuelos y nietos

Recorriendo los campos de nuestra patria, no es aún del todo difícil tropezar con algunos obreros de grandes casas que hablen de sus antiguos señores con tanto respeto, y a veces con algo más, que de sus propios padres.

Hay en ello una mezcla de amor de familia, de reconocimientos de superioridad, de agradecimiento de bondades recibidas y de recuerdos de alegrías y dolores compartidos en días ya lejanos.

Las palabras «el Señor» y «la Señora», tienen en aquellos viejos lapriegos una expresión indefinida, que viene de lo hondo, de lo más lejano e íntimo del sentimiento y la memoria.

Yo recuerdo haber visto a algunos de esos viejos servidores el día del funeral de uno de sus señores, ensimismados en pena tan profunda, que hacía pensar en una larga procesión de íntimos recuerdos, cruzando punzantes una alma dolorida.

Más punzante tal vez si el viejo servidor comparaba el pasado con el presente. Aquel señor y aquella señora que ya partieron, verdaderos señores de sus tierras, de sus casas, de sus títulos, de sus tradiciones; austeros en el vivir, caballeros en el obrar, nobles en el pensar, cristianos en el sentir; conscientes de su fuerza material, de su influencia social, de su ascendiente moral; esclavos de Dios, dueños de sí mismos, hermanos de los humildes.

Y al otro lado el hijo, que ya no fué más que un amo, amo de tierras, de casas, de títulos, de tradiciones, de personas; amo que como tal, disponía de todo a su antojo para su mayor bien, para su mayor capricho; que de año en año se aumentaba más hacia la ciudad, hacia la corte, hacia el extranjero, trayendo trajes, costumbres y palabras nunca vistas y nunca oídas, y un día una señora muy guapa, muy bien vestida, muy lista, que daba dulces a los niños y propinas a los padres, pero que no les iba a ver cuando estaban enfermos, que no les consolaba cuando estaban tristes.

Y luego los nietos, la tercera generación, que el viejo campesino ya nunca vió, sino en la representación del administrador, el intermediario fatal, que cercenó los salarios, aumentó las rentas, facilitó la hipoteca de las fincas y dejó llenarse de goteras el viejo caserón, a la par que se llenaba de achaques el viejo servidor.

Y dentro de poco, dentro de muy poco, el criado fiel bajará a la tumba, con el indefinible malestar del impoten-

de justicia aquí, no es sino una manifestación de esta confianza inmensa, ilimitada, en el derecho del pueblo para gobernarse a sí mismo.

Sería bien erróneo este modo de pensar si al mismo tiempo el país no hiciera esfuerzos inmensos por educar al pueblo. En un público educado, en un público culto, en un público mentalmente desarrollado, puede confiarse más que en un hombre, por bien elegido que éste sea. A lo menos ese público inspira a tal hombre. Pero un hombre superior, dejado solo, ofrece más garantías que una multitud ignorante.

Dentro del procedimiento norteamericano podrán cometerse algunos errores, podrá la Administración de Justicia adolecer de algunos defectos—también ocurre lo mismo dentro del procedimiento inglés—pero aquí el pueblo se va preparando cada vez más. Su presión ante la Administración de Justicia, es cada vez más inteligente y honrada. Podrá haber sido mejor en los principios el procedimiento inglés, que administra una especie de Justicia pseudo divina; pero cada vez va siendo mejor este procedimiento de Justicia francamente humana, emanada de los hombres para juzgar humanamente a los hombres.

ALAMIRO CORONA.

Servicio especial de LA TIERRA.

te que nada pudo remediar del desastre que ya palpa, mientras que la vetusta mansión que cobijó un día tanta grandeza, deja hundir el techo secular, para entregar sus sagradas piedras al puente del canal; a la alcantarilla de la carretera, mientras allá en la urbe, en la ciudad voraz, el descendiente del gran señor, que vestía de acero y empuñaba la ruda lanza para engrandecer la Patria, empuña el costoso y muelle gabán, para apurar un placer más, para satisfacer un egoísmo más, en su ejemplo más de decadencia e inutilidad social.

¿Qué pena se siente, al pensar cerca de esos solares desiertos! ¡De su soledad viene el mal de los campos!

Faltó al campesino la mano cristiana del «Señor» y sólo siente el puño frío del administrador, puño que alguna vez se abre para dar una caridad «por orden» del lejano propietario, fría, seca, pesada y medida, y otras veces también «por orden» aprieta, aprieta, estruja y tritura hasta el último jugo, después de lo cual no quedan más que almas vacías, copas dispuestas a recibir la predicación envenenada del odio y la revuelta.

ANTONIO MONEDERO.

SUCESOS

Un detenido

En cumplimiento de órdenes recibidas del juez de Instrucción de Tamarit, por la Guardia civil de Binéfar ha sido detenido en la fonda de la Paz el paisano, natural de Canarias, Abdón Bordoy Pastor.

Se desconocen más detalles.

Herido por imprudencia

La Guardia civil de Serriñena comunicó a este Gobierno civil que hallándose jugando en el pueblo de Capdesaso los niños Rufino Castro, de doce años de edad, y Jacinto Billillos, de siete, dentro de una habitación del domicilio de Teresa Escalera, viuda, madre del Rufino, cogieron una escopeta que estaba cargada y se disparó, hiriendo de gravedad al niño Jacinto Billillos Sánchez.

El Juzgado municipal se personó en el lugar del suceso.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios muy competentes.

De sociedad

En Nuestra Señora del Pilar han contraído matrimonio la señorita María del Pilar Pérez Gastón, hija del propietario de Ansó, don Hermenegildo Pérez Orta, con el joven ingeniero y querido amigo nuestro particular don Santos Coarasa Nogués, hijo de don Santos y doña Bernardina.

Los recién casados, a quienes deseamos toda suerte de venturas, salieron en viaje de novios para San Sebastián, Bilbao, Santander y Asturias.

Nuestra felicitación a los padres de los nuevos esposos.

— Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Barbastro don José Sáenz de Miera y don Mariano Marro.

— Estrechamos ayer la mano de nuestro buen amigo el señor cura párroco de Arguis, don Juan Lavía.

— Encuéntrase muy mejorado nuestro querido compañero, don Manuel Gómez. Lo celebramos.

— Ha regresado de su excursión veraniega nuestro estimado amigo don Mariano Oito.

— Pasaron unas horas en esta capital las señoritas de Stéfamo Teresa y Luisa Almodévar, acompañadas de sus hermanos don José María y don Manuel, consejero este último de la Asociación de Labradores.

— De Barcelona regresó ayer doña María Cabrero, viuda de Lafarga, en compañía de sus hijos Sabina e Hilario.

— Marcha hoy a Zaragoza la señorita Serafina Javierre Mur.

— En el Diario Oficial viene concedida autorización para contraer matrimonio al capitán don Miguel Fernández de la Puente.

Le felicitamos.

Sea usted «La Tierra».

Dr. L. LOPEZ BUERA
ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS
Consulta de 3 a 5
Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Teléfono 1.253

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

El Alto Comisario sale de Algeciras para Madrid

PUEDE DARSE POR SEGURA LA DIMISION DEL GENERAL BURGUETE

El Rey llega a San Sebastián. Las causas de la discrepancia entre el Alto Comisario y el Gobierno. Sánchez Guerra ha intentado demorar el viaje de Burguete. "La Epoca", asegura que son infundados los rumores de crisis. Llegan a Madrid quince vagones de correspondencia detenida. El lock-out del ramo de la madera. El jefe del Gobierno y el Alto Comisario se cruzan varios telegramas antes de ponerse éste en viaje. Se cita el nombre del general Aizpuru para sustituir a Burguete. Tropas a Marruecos. Algunas notas sobre los servicios postales. Son procesados cuatro de los sindicalistas complicados en el complot contra Graupera.

Hoy llegará el Rey a Madrid

MADRID, 30 (22, 15)

El presidente no recibe a los periodistas

Esta mañana no estuvo el señor Sánchez Guerra en su despacho de la Presidencia.

Tampoco pudieron los periodistas hablar con el subsecretario señor Meril por haber marchado precipitadamente a San Sebastián en donde permanecerá hasta el día 2 del próximo Septiembre.

Desde dicho centro marcharon los informadores al ministerio de la Guerra en donde se encontraba el jefe del Gobierno.

Intentaron verlo, pero el señor Sánchez Guerra dió encargo de que no podía recibirlos por estar ocupado.

El regreso del Monarca

Según manifestaciones del ministro de la Gobernación señor Piniés, don Alfonso ha llegado a San Sebastián y se propone salir inmediatamente para Madrid.

Llegará el Monarca a la Corte, mañana por la tarde y el viernes se celebrará Consejo.

El lock out del ramo de la madera

El subsecretario del Trabajo ha manifestado que era absoluto el paro en los talleres y en las fábricas pertenecientes al ramo de la madera, cuyos patronos han declarado el lock-out.

Añadió que el ministro del Trabajo ha redactado una fórmula de arreglo y la ha sometido a la aprobación de patronos y obreros, siendo rechazada.

Aplazamiento de oposiciones

Ha manifestado el ministro de Hacienda, al recibir a los reporters, que por desgracias familiares ocurridas a uno de los vocales del Tribunal designado para las oposiciones de auxiliares del Cuerpo general, éstas han sido aplazadas hasta el día 4 del próximo Septiembre.

El viaje de Burguete a Madrid

Telegramas entre el Alto Comisario y el Presidente

Los informadores fueron recibidos por el subsecretario de la Guerra, el cual desmintió la noticia de la dimisión del general Burguete.

Interrogado sobre el viaje del Alto Comisario, facilitó los siguientes telegramas cruzados entre el señor Sánchez Guerra y el referido general Burguete:

«Presidente Consejo Ministros.—Una dolencia al estómago me obliga a ir a Madrid y con ese objeto solicito el permiso de V. E.

Debo someterme al reconocimiento de un especialista de la Corte y ello motiva mi petición.—Burguete.»

A este telegrama contestó el señor Sánchez Guerra en los siguientes términos:

«Aunque le autorice para venir he de advertirle que como tengo necesidad de ausentarme de Madrid para asistir a las fiestas de Elcano en San Sebastián, celebraría que aplazara su viaje.»

El Alto Comisario insistió de nuevo en la siguiente forma:

«Por prescripción facultativa preciso salir miércoles para la Península.»

Contestó el jefe del Gobierno con otro parte que decía:

«Aun lamentando con su enfermedad las circunstancias políticas por que se atraviesa, que han de dar lugar a suposiciones erróneas de la opinión respecto a su viaje, no puedo menos de autorizarlo.»

Regidamente el general Burguete dirigió al presidente el siguiente telegrama:

«Visto el telegrama del miércoles saigo en el «Giralda» para Algeciras.»

Esto es todo lo que el general Barrera facilitó a los informadores, eludiendo contestaciones concretas a las preguntas que le dirigieron los periodistas sobre la transcendencia del viaje del Alto Comisario.

Comentarios. Se cita al general Aizpuru para la Alta Comisaría

Circulan diferentes rumores sobre el objeto principal del viaje del Alto Comisario a Madrid.

En los círculos políticos se asegura que tiene el propósito de poner su cargo a disposición del ministro de la Guerra, en vista de los obstáculos que se le vienen poniendo por parte del Gobierno al desarrollo de los planes concebidos y acordados antes de tomar posesión de la Alta Comisaría.

En los centros oficiales se insiste en afirmar que son infundados los augurios de su dimisión, pero es lo cierto que cada aparece más ostensible y claro el disgusto del general Burguete y que éste no se ha recatado de decir a sus íntimos que desea abandonar su cargo antes que seguir ejerciéndolo en medio de un constante régimen coercitivo.

Sánchez Guerra no pensaba autorizar al Alto Comisario para que realizara su viaje en las actuales circunstancias, pero ante su insistencia hubiera sido muy violento no acceder.

Amigos íntimos del jefe del Gobierno aseguran que oficialmente no ha sido formulado el deseo de dimitir, pero afirman igualmente que el general Burguete tiene hecho el firme propósito de rogar al Gobierno que se le releve.

Viene a confirmar la hipótesis de

esta decisión el detalle de que no haya querido el Alto Comisario aplazar su viaje a pesar de las indicaciones del presidente.

Todos coinciden en citar el nombre del general Aizpuru para sustituir al general Burguete, habiendo llegado a afirmar personas que pueden estar bien enteradas, por su afinidad con el jefe del Gobierno, que éste ha pulsado el ánimo de dicho general con el citado fin.

Lo que dice "La Epoca,"

El órgano ministerial dice en su editorial de hoy que es lamentable la actitud de un gran núcleo de la Prensa atribuyendo al Alto Comisario un disgusto con el Gobierno, que no existe.

Añade que si el general Burguete viene a Madrid puede obedecer su viaje a causas múltiples y que en todas ellas hay que pensar antes de aceptar la idea de su dimisión.

Es natural, sigue diciendo, que durante su permanencia en la Península la conferencia con el señor Sánchez Guerra sobre cuestiones de la campaña marroquí, pendientes de acuerdo. Si el jefe del Gobierno había demorado algunas contestaciones de las solicitadas por el Alto Comisario, lo hizo porque quería resolver varios asuntos sobre el terreno, durante su próximo viaje a Melilla.

Termina «La Epoca» asegurando que el general Burguete no ha dimitido y que por hoy es infundado pensar en ello.

Burguete, camino de Madrid

Se reciben noticias de Algeciras dando cuenta de que el Alto Comisario llegó a aquel puerto en el «Giralda».

DESPUES DEL CONFLICTO POSTAL

LLEGAN A MADRID 15 VAGONES DE CORRESPONDENCIA DETENIDA

Dice Piniés

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas esta mañana les dió cuenta de algunos nuevos detalles de la vuelta a la normalidad en los servicios de Correos.

Han llegado a Madrid quince vagones de correspondencia, que se hallaban detenidos en diferentes estaciones, la mayoría de ellos en Barcelona.

En presencia del juez especial que entiende en la depuración de responsabilidades por los actos punibles cometidos por los huelguistas, serán abiertos los referidos vagones y sacadas las valijas que seguidamente se conducirán al Palacio de Comunicaciones.

Añadió el señor Piniés que ayer marchó a Barcelona el primer equipo de funcionarios ambulantes y que hoy saldrá el segundo congratándose de la rapidez con que se reanuda todos los servicios.

da» e inmediatamente resudió su viaje a Madrid en el expreso.

No hizo manifestaciones alguna a los reporters.

La causa de las divergencias

La residencia del Raisuni

Esta tarde se han recibido noticias de Tetuán en las que se dice que el general Burguete ha salido para Ceuta en el «Giralda» y que desde dicho puerto marchará a Algeciras sin detenerse.

Los motivos de la discrepancia de criterio con el Gobierno se asegura que son entre otros, el deseo del general Burguete de avanzar sobre Igueriben y desembarcar en Alhucemas.

También ha sido causa de divergencias de criterio, la fijación de la residencia del Raisuni después de su sumisión. El Alto Comisario sustenta una opinión contraria a la del presidente del Consejo.

Y finalmente el general Burguete se lamenta hace tiempo de que no le hayan sido devueltos de Madrid los proyectos de implantación del protectorado civil que redactó de acuerdo con el criterio del Consejo de Ministros y remitió a la Península para su más rápida aprobación.

Amigos íntimos del general en jefe aseguran que todavía no ha dimitido, pero que lo hará en cuanto llegue a Madrid.

No obstante confían en que retire su dimisión si el señor Sánchez Guerra le aclara algunos extremos de su proceder y consiguen ponerse de acuerdo.

Silvela en la Central

Van readmitidos 800 funcionarios

El director general de Comunicaciones señor Silvela estuvo esta mañana en la Central de Correos siendo abordado por los informadores.

Les manifestó que los servicios de certificados se llevan a cabo con la misma actividad que antes del conflicto y que el público afuye en gran número a las ventanillas absolutamente confiadas en la total normalización del servicio.

Los demás servicios especiales están organizándose con gran rapidez.

Dentro de tres días lo más tarde, comenzarán a admitirse valores de clarados.

El número de oficiales readmitidos hasta la fecha asciende a 800, todos los cuales trabajan con denuedo en sus respectivos cargos.

Hoy han comenzado a salir normalmente los paquetes de Prensa.

La correspondencia detenida por haber separado de los ferrocarriles los coches-correos en diferentes estaciones, es en su mayor parte de Alicante y Barcelona y ocupa quince vagones que, como ya nos manifestamos el señor Piniés, se hallan en la estación de Atocha.

Desmintió el director general que el subdirector señor Rivero haya sido nombrado presidente del Consejo de Comunicaciones y añadió que dicho alto funcionario ha solicitado que le

sea concedida licencia ilimitada.

Los empleados del Banco de España que durante el conflicto prestaron sus servicios en la Caja postal de Ahorros, se han retirado del Palacio de Comunicaciones haciendo acto de entrega al director general del estado de Caja.

A pasos agigantados va volviendo a la normalidad el servicio postal, terminándose el señor Silvela.

Los ambulantes de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador de Barcelona dándole normas para reanudar el servicio de ambulancias con los funcionarios readmitidos.

Indica la conveniencia de que dichos desempeños vayan a cargo de los mismos oficiales que los realizaban antes del conflicto, por lo menos durante los primeros días y mientras otra cosa se dispone.

OTRAS INFORMACIONES

«La Epoca», cree que no habrá crisis

Salida de tropas a Marruecos. Una granada mata a diez moros. Es encarcelado el presidente del Sindicato libre de Manresa. La estancia del Rey en San Sebastián. Las fiestas de Elcano.

MADRID 30 (23, 50)

Fuerzas a África

Esta tarde han salido con destino a Marruecos una compañía del regimiento de Covadonga, una sección de Ferrocarriles y 304 soldados del regimiento de León.

Hasta la estación fueron acompañados por numeroso público.

Durante el trayecto se unieron a los expedicionarios gran número de familiares que no los dejaron hasta ponerse en marcha el convoy.

A la estación salieron el capitán general, el gobernador militar de la plaza y varios jefes y oficiales.

El gentío que invadía los andenes prorrumpió en aplausos y vítores al ponerse en marcha el tren.

Todas estas fuerzas irán juntas hasta Córdoba y después las de León marcharán a Cádiz y las restantes a Algeciras.

Lo que dice "La Epoca,"

El órgano del Gobierno, refiriéndose a los rumores circulados insistentemente sobre la próxima crisis, afirma que carecen de fundamento cuantas conjeturas se hagan atribuyendo al señor Sánchez Guerra el deseo de llevar a cabo modificaciones ministeriales en fecha próxima.

No es el momento adecuado, dice, para sustituciones.

Cada ministro tiene sobre sí la responsabilidad de una obra más o menos personal comenzada y debe terminarla si no quiere que su esencia se malogre en manos extrañas.

Cuatro sindicalistas procesados

El juez especial que entiende en el esclarecimiento del complot tramado contra Graupera ha dictado auto de procesamiento y prisión de los cuatro individuos complicados cuyas denuncias practicó uno de sus compañeros.

Este ha sido puesto en libertad provisional.

Por curiosidad. Diez meros muertos

MELILLA.—Aseguran los indígenas confidentes que habiéndose examinado una granada un nutrido grupo de rebeldes, hizo explosión el proyectil matando a diez de ellos.

De Barcelona

Después del atentado contra Pestaña

BARCELONA.—Ha ingresado en la cárcel el presidente del Sindicato libre de Manresa a quien se considera complicado en el atentado contra Angel Pestaña.

Esta mañana llegó de aquella ciudad el capitán comandante del puesto de la benemérita.

La Guardia civil y la policía

El gobernador civil señor Martínez Anido ha desmentido que existiera disgusto alguno entre la Guardia civil de Manresa y los funcionarios de Vigilancia que marcharon a aquella ciudad para capturar a los autores de la agresión contra Pestaña.

Otras noticias

Los obreros peluqueros han reanudado el trabajo en todos los establecimientos.

—En la barriada de San Andrés han sido hallados los cadáveres de Francisco Prad y un hijo suyo ahogados por filtraciones de gas.

—De Bogafort comunican que se ha declarado un violento incendio en una fábrica de hilados.

Las llamas redujeron a cenizas el edificio.

De San Sebastián

Llegada del Rey

SAN SEBASTIAN.—Acompañado del marqués de Viana llegó el Monarca procedente de París.

El ministro de Estado fué a Palacio despidiéndose con Su Majestad, a quien dió cuenta de los sucesos políticos ocurridos durante su ausencia.

Don Alfonso saldrá esta noche para Madrid y el señor Fernández Prada regresará mañana.

Dijo el ministro a los periodistas que nada le ha dicho el señor Sánchez Guerra sobre la supuesta dimisión de Burguete.

Se asegura que el regreso de Prada a Madrid está directamente relacionado con el asunto de Marruecos, del que se ocupará extensamente el Consejo durante la estancia del general Burguete.

La Reina Doña Victoria

Poco después de llegar el Monarca arribó a la ciudad donostiarra la Reina Doña Victoria, procedente de Bilbao, trasladándose seguidamente a Palacio.

Don Alfonso llamó por teléfono al señor Sánchez Guerra y conferenció con él extensamente.

MARIANO ABAD

Especialista en partos y enfermedades de la matriz (Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel • Venéreo • Síilis

RAMIRO EL MONJE (CORRERIA), 22, 1.º DERECHA
Consulta: de diez y media a doce y media. HUESCA

Las próximas fiestas de Elcano
El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama del subsecretario de Estado manifestándole que el agregado naval de la legación del Japon asistirá a las fiestas de Elcano. Añade que Dinamarca enviará como delegados a un contralmirante y a un capitán de fragata cuya llegada ha sido anunciada para el día 5 de Septiembre.

Han sido fundidas las medallas conmemorativas de Elcano.

En el anverso presentan la efigie del navegante y en el reverso aparece un símbolo de la victoria y la firma del ilustre marino.

Una de ellas, fundida en oro, ha sido destinada al Rey y de las demás cincuenta son de plata y trescientas de cobre.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 30 (22'30).

La Comisión provincial
Hoy se ha reunido la Comisión provincial y entre otros acuerdos ha tomado los siguientes:

Solicitar del ministro de Fomento la condonación de pagos de almacén, en vista de las consecuencias de la huelga de Correos y contribuir con un premio a los Juegos Florales que se celebrarán en el Centro Aragonés de Barcelona.

Un incendio

En el pueblo de Pintano se ha declarado un incendio que ha tomado grandes proporciones.

Se han quemado gran número de pinos y el siniestro ha alcanzado una extensión de 20 hectáreas.

Las pérdidas son de gran consideración.

Un robo

En el comercio de tejidos de don Toribio Simón, situado en el Coso, unos «cacos» han penetrado violentando la puerta del patio mientras el dueño subió al piso a comer. Han robado algunos géneros y dinero por importe de unas 800 pesetas.

Un atropello

Emiliano Saz, que montaba en bicicleta, atropelló al niño Emiliano Pimelle.

Fué conducido a la casa de Socorro, donde fué curado de algunas heridas.

Importación de papel para periódicos

Con el fin de evitar dudas y confusiones en la aplicación del Real decreto referente a la importación de papel para periódicos y revistas, de fecha 15 de Julio de 1921, y teniendo a la vista la opinión que sobre el asunto han expresado representantes de los fabricantes de papel y de la Prensa, se ha dictado por el ministerio del Trabajo una Real orden, que dispone:

«1.º Todos los diarios y revistas que se publicaban en la fecha del citado Real decreto y los que lleven un año de publicación desde la expiración de dicho decreto, podrán importar, cualquiera que sea su consumo, esto es, sin limitación alguna, todo el papel que estiman necesitar para sus tiradas, siendo condición indispensable que soliciten por escrito su introducción del presidente de la Comisión del Papel, del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria. En la solicitud se indicará: procedencia, cantidad, clase, filigrana, dimensiones de los pliegos o bobinas, y Aduana por la que ha de ser introducido el papel, que podrán ser únicamente las fijadas en el referido Real decreto.

El presidente de la Comisión del Papel, en un plazo máximo de tres días, comunicará las órdenes oportunas a la Dirección de Aduanas, para que inmediatamente sea despachado el papel con derechos reducidos y designado el representante de la industria nacional del papel que ha de presenciar los despachos, a los efectos de la reclamación que corresponda, si hubiere lugar a ello.

En todo momento, la Comisión del Papel podrá practicar cuantas investigaciones crea pertinentes para comprobar que el papel importado con derechos reducidos se destina exclusivamente a la impresión del periódico cuyo nombre aparece en la filigrana y aplicarle, en caso de fraude, las sanciones oportunas.

2.º La filigrana del papel que se importe a partir de primero de Diciembre próximo, destinado a toda la Prensa diaria y no diaria, se estampará, o en los márgenes exteriores o interiores de todos los ejemplares, o en cada trozo de papel de 900 centímetros cuadrados, con el nombre del periódico o periódicos que hayan de consumir el papel, siempre que pertenezcan todos ellos a la misma casa editorial y no, por tanto, con el de la empresa que lo importa, y

3.º Si a las fábricas nacionales de papel no les conviniese adquirir los rásidos a que se refiere el artículo 7.º del citado Real decreto, procedente de los periódicos, sean o no clientes suyos, las empresas periódicas podrán vender libremente aquellas clases que no les sean inmediatamente adquiridas, dando cuenta a la Comisión de la negativa y de las ventas efectuadas, nombre del comprador y cantidades vendidas.»

En honor de un hispanista

Suscripción para el homenaje a Briet

	PESETAS
Suma anterior....	2 367-50
Don Narciso Tornés, de Huesca.....	5 00
D. Lorenzo Vidal, de id..	5 00
D. Modesto López, de Secorún.....	5 00
D. José Olivá, de Torla.	5 00
D. Guillermo Saz, de Madrid.....	25 00
D. Félix Creus, de idem.	25 00
Ayuntamiento de B. Elsa..	25 00
D. Pedro Martí, de Barbastro.....	5 00
Total.....	2 467-50

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Señor presidente de la Audiencia, 3.000 pesetas; don Conrado Barrio, 5 267 08; Ayuntamiento de Huesca, 8.919'34. Importa el señalamiento, 17.186'40.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Carneros, 64; Corderos, 6; Ternascos, 0; Terneras, 8; Vacas, 0.
Total kilos, 1 223 000.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
Telefonema de cambios del día 30 del actual, recibidos directamente del País de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	71'50
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	03'00
Amortizable 4 por 100	83'75
Amortizable 5 por 100 viejo	97'00
Amortizable 5 por 100, 1917	98'50
Cédulas Bancas Hipotecarias de España, 4 por 100	80'50
Idem idem idem, 5 por 100	102'00
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	500'00
Banco de España	553'00
Banco Español del Río de la Plata	233'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	330'00
Idem Idem Idem M. Z. A.	327'00
Sociedad General Anónima de España (Preferentes)	00'00
Idem Idem Idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	49 80
Liras	28 75
Dollars	8 45
Marcs	0'60
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Cruzeiros Americanos (Chicago)	0'04

RELIGIOSAS

Santos de hoy
San Ramón Nonato, Santo Domingo del Val y San Amato.
San Ramón Nonato

Nació en Cataluña el año 1204, siendo su patria la villa de Portell, en el obispado de Solsona, y su familia de las más distinguidas, tanto por su nobleza como por sus alianzas con las ilustres casas de Fox y de Cardona. Saló a la luz del mundo después de muerta su madre, haciéndola una incisión y le sacaron vivo, por lo que se le dió el nombre de Nonato o de No nacido.

Reclutando su padre en vista de su devoción que se inclinase a abrazar el estado eclesiástico o religioso, le envió a una quinta suya, encargándole el gobierno y la administración de aquella hacienda, no obstante su tierna edad; todo con el fin de que distraído con aquella ocupación, no pensase en otra cosa. Encomendado Ramón de aquella soledad, él mismo quiso ser el pastor de sus rebaños; y mientras las ovejas pacían en el monte, apacentaba él su alma con la contemplación de las cosas celestiales. Apareciósele en cierta ocasión la Santísima Virgen y le ordenó que dejase aquella soledad y entrase en el Orden de Nuestra Señora de la Merced, donde era su voluntad viviese toda su vida. Para entrar en dicho orden y obtener el consentimiento de su padre se valió Ramón del Conde de Cardona, próximo pariente del Santo y obtenido éste el mismo conde le envió a Barcelona, donde recibió el hábito de manos de San Pedro Nolasco. A los dos o tres años de su profesión fué enviado a las costas de Barbería para tratar con los infieles sobre el rescate de los cautivos cristianos.

Libertó de la cautividad a un gran número de cristianos. Día y noche visitaba los fosos y los calabozos donde eran conducidos los nuevos cautivos que llegaban a Argel y suavizaba sus trabajos con la esperanza de la redención. Su Caridad se extendió hasta los mismos infieles; pero tardó poco la recompensa de su celo. Informado el gobernador e irritado por aquellas conversiones, le condenó a ser empalado o ser atravesado por un palo, como un ave por el asador, y conducido después a la plaza mayor, el verdugo le barrenó los dos labios con un hierro caliente, pasóle una cadenilla por ellos, y con un candado le cerró la boca. Además de eso le mandó encerrar en un oscuro calabozo donde estuvo ocho meses hasta que llegó su rescate.

Queriendo el Papa Gregorio IX honrarle sgrada púrpura, creó cardenal de título de San Esteban el glorioso San Ramón. Fué restituido a su patria y llegado a Cardona, le asaltó una maligna calentura.

Rico de virtudes, consumidor de trabajos y de penitencias, murió con la muerte de los justos el día 31 de Agosto del año 1240, a los 36 de su edad.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las zeis, será aplicada en sufragio de don Rcardo Zapater.

Automóviles de

“La Somontana,”

Atendiendo dicha Sociedad a indicaciones de viajeros de la comarca que estiman de mayor conveniencia la hora de salida de esta ciudad las tres de la tarde, y en el deseo siempre de mejorar el servicio que presta, pone en conocimiento del público que desde el día 1.º del próximo Septiembre, el automóvil de la línea de Colungo volverá a salir de Huesca a la expresada hora de las tres de la tarde, con el fin de que los viajeros lleguen más pronto a los pueblos de término de sus respectivas viajes.—El Presidente.

Venta de un volante de un motor de 10 y buen uso, y una tarjeta seminueva. Informarán, Martín Barzo, en Boica.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Don Alfonso llegará a Madrid a las once de la mañana y Burguete a las nueve. Una agresión del enemigo sin consecuencias. Nombramientos de funcionarios postales en provincias. Horrible catástrofe en Tokio.

MADRID 31 (3 15).

PARTE OFICIAL

El enemigo nos ataca con cañones

El general encargado interinamente del despacho de la alta comisería comunica al ministro de la Guerra desde Tetuán que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

De Melilla dan cuenta de que habiendo salido de Dar Drius un grupo de caballería integrado por seis escuadrones, consiguió llegar a tres kilómetros de Beni Tieb siendo duramente hostilizado por el enemigo con fuego de fusil y de cañón.

Las piezas enemigas dispararon en breve rato más de 40 proyectiles sin que hicieran blanco y el jefe de las fuerzas dispuso entonces una maniobra amenazando a Tafersit.

Saltaron también iras de la Caballería algunas compañías de Infantería que maniobraban sobre dicha posición y usgo cambiaron todos de frente hacia Beni Tieb sin bajas.

Se realizó el regreso a las nueve de la mañana, replegándose la Infantería sin novedad después de haber avanzado hasta una zanja próxima.

LA MADRUGADA EN GOBERNACION

Los funcionarios postales de provincias

El subsecretario de Gobernación dió cuenta a los periodistas esta madrugada de que se han cursado órdenes para que tomen posesión de sus cargos los funcionarios del disuelto Cuerpo de Correos que lo hayan solicitado pertenecientes a las estafetas de las estaciones inmediatas a Vigo, Coruña, Santander e Iruñ.

Los nombramientos han sido extirpados y saldrán en el primer correo.

La llegada del Monarca

Añadió el subsecretario que don Alfonso llegará a Madrid hoy a las once de la mañana y que a las nueve de la misma habrá llegado igualmente el general Burguete.

Desmintió la noticia de la dimisión del Alto-Comisario.

Tres expedientes administrativos

TOLEDO.—En la Delegación de Hacienda se han instruido expedientes administrativos contra Marcial y Pablo Lalanda y Mariano Montes, por defraudación en el impuesto de Unidades.

Un sufragio. Trescientos ahogados

TOKIO.—El acorazado «Nikaic» fué sorprendido por una fuerte tempestad en alta mar y zozobró.

No ha aparecido sobre las aguas el menor vestigio del navío, habiendo parecido ahogados trescientos oficiales y soldados que componían la dotación.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG.

Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO.

Helados variados.

Coso Año, 17 Teléfono 218

¡Soldados!

Los que prestáis servicio en la Península, ¿queréis ser licenciados a los doce meses?

Los que prestáis servicio en Africa, ¿queréis venir a continuarlo en la Península y a los doce meses ser licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), de acuerdo con lo dispuesto en las Reales órdenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año (Da. Os. 103 y 180).

Para detalles dirigirse a don José María de Lara, calle de Hortaleza, 75, principal, en Madrid; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmen, calle Carreteras, 58.

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITEN :

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES ULTIMA NOVEDAD EN TODOS SUS GENEROS. PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

ARRIENDO

Se arriendan los pastos del Cuarto Bajo del Sisallier, capaces para dos mil cabezas de ganado lanar, con tres grandes corrales y buenas balsas.

Razón, Escolapio Cancer, Villanueva de Sigüenza.

Pérdida de una perra perdiguera, blanca, con mallas pardas y responde por «Linda». Se gratificará. Dirigirse a Pedro Ruiz, en Compiègne.

IMP. DE VEA, L. Pérez—Huesca

Baños Minero Medicinales de Tiermas

Provincia de Zaragoza

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Curaciones maravillosas de Reumatismo, Gota, Parálisis, Sífilis y enfermedades de los Bronquios, Matriz y Corazón.

Ya no hay rincón en España y hasta en América donde no sea conocida la bondad de esta abundante y prodigioso Manantial. Los Médicos, entre ellos los de mayor reputación de España, no reparan en afirmar que estas aguas son las mejores del mundo para tales enfermedades y así lo confirman los muchos enfermos que han conseguido con ellas su radical curación.

El mejor servicio de automóviles a la llegada de todos los trenes en Jaca y Liédena que conducen con mucha comodidad y poco dinero al Gran Bañadero.

Para obtener más datos y folletos, dirigirse al Administrador don Pedro Manchó.

CERAMICA OSCENSE, S. A.

HUESCA

Grandes existencias de Tejas, Matracos, Ladrilletas, Ladrillos, ordinarios y especiales; los cuales vendo en ventajosas condiciones de calidad y precio

Para encargos dirigirse al Coso Bajo, 42-44

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

ZARAGOZA

Este importante Banco realiza operaciones de giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero, compra y venta de valores y monedas, expide cheques y cartas de Crédito, negocia y cobra cupones de valores públicos e industriales, abre cuentas corrientes a la vista y a plazos con abono de intereses según los cursos corrientes y por las imposiciones a plazo fijo abona intereses según la siguiente escala:

Imposiciones a un año; fecha	5 por 100 interés anual.
» a seis meses fecha	4 y 1/2 por 100 interés anual.
» a tres meses fecha	4 por 100 interés anual.

Los imponentes pueden cobrar a su comodidad los intereses por año, semestre o trimestre vencido.

En la Caja de Ahorros se entregan huchas para facilitar el ahorro y las imposiciones de las libretas producen un TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Sorteio todos los años importantes premios para los imponentes.

Director de la Sucursal de Huesca, D. Narciso Tornés, Cuatro Reyes, número 1, principal.